

带动贫困户花田就业，扶持发展柠檬种植产业 屯昌“芳香经济”助力乡村脱贫

■ 本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊

“粉的是留兰香，绿的是尤遁草，这些花草不仅芬芳怡人，还有养生保健的功效。”4月25一大早，在屯昌梦幻香山芳香文化园的香料植物科普大棚内，屯昌县屯城镇田产村贫困户王秀芳正忙着为各类花草修枝剪叶。

大棚外，满山遍野的花儿竞相绽放，如织游人穿梭其间，“每日和鲜花相伴，带着一身香气回家，这份工作不累，还开心得很。”王秀芳说。

过去，王秀芳和丈夫靠耕种一亩多水田谋生，一年到头也只有千余元收入。去年，在当地村干部的介绍下，她来到梦幻香山当花农，如今每个月工资2000多元，节假日还有福利补贴，生活稳定有保障。

在离大棚不远的柠檬田中，为了防止果子掉落地面，贫困户王秀玉正用长杆撑起柠檬低垂的枝桠。

“我们这里的柠檬品质好、效益高，特别受欢迎。”在企业一边打工一

边学种植技术，王秀玉盘算着在自家荒地种上柠檬。令她高兴的是，梦幻香山正计划通过“公司+基地+农户”的合作模式，扶持加利坡、岳寨和榕仔等周边村落的农户种植柠檬。

“我们将统一提供种苗、肥料、技术和销路支持，扶持农户发展柠檬种植产业。”梦幻香山实业投资有限公司办公室主任税红介绍，今年计划扶持50户农户种植百亩柠檬。“扶持规模还将进一步扩大，争取2018年增加到百户。”

“香经济”入驻小乡村，搭起集种植、旅游、购物为一体的芳香养生全体验平台，为人们带来了产业脱贫的希望。梦幻香山目前已吸纳了周边村庄近200人在此工作，受益贫困户逾百名。随着企业规模的扩大，未来两年还将提供近百个就业岗位。

“未来我们将与政府合作，为周边村落兴建旅游设施，打造香游路线，让农民吃上‘旅游饭’。”税红说。

(本报屯城5月1日电)



贫困户王秀玉用木杆撑起沉甸甸的柠檬枝桠。 本报记者 邓钰 摄

海口新添一处观光夜市
19户贫困户进入福地美食街就业

本报海口5月1日讯 (记者叶媛媛 通讯员林先锋)记者从海口市琼山区获悉，4月29日下午，海口福地美食街“双创”观光夜市A区正式开业。鸡蛋仔冰淇淋、清补凉、海南粉、特色牛筋、黄金饺子等近30家特色小吃入驻，市民游客可以在百米街区“一站式”尝尽特色美食。

观光夜市位于琼山区府城培龙后街，A区共设有36个摊车和29个铺面。

据悉，琼山城投公司根据海口市“双创”工作指挥部相关工作方案，优先安置下岗、失业、家庭困难人员及贫困户入驻就业。目前已有19户贫困户进入A区经营摊车。琼山区政府还为他们提供了食品安全与食品卫生、消防安全、门前三包、规范经营、礼仪等多项培训。

此外，观光夜市B区铺面公开招商公告已于4月24日正式发布，5月3日将完成所有铺面商家的确定，计划6月3日正式开业。



4月29日，海口福地美食街入口处，市民游客络绎不绝。 通讯员 杜伟 摄

省技师学院今年起开设技能脱贫“筑梦”班

符合条件的贫困生可到校报名并免试入学

今年重点招生市县：

白沙、临高、保亭、五指山、琼中、昌江、乐东、屯昌、东方、定安

优先安排以下专业就读：

汽车运用与维修、电气运行与控制、机电设备安装与维修、高星级饭店运营与管理

每个专业拟招50人

本报讯(记者王培琳)日前，记者从海南省技师学院获悉，该校今年起将开设技能脱贫“筑梦”班，今年将在我省10个市县(含五个国定贫困县)招生200人，同时给予减免住宿费、书本费等优惠政策。

据介绍，学院将建立招生绿色通道，面对全省优先招收建档立卡贫困家庭的适龄学生。同时，优先招录的贫困学生可享受到国家和学院的相关补贴、优惠政策。

根据国家相关规定，建档立卡贫困家庭学生可凭学院录取通知书在户籍所在地扶贫办申请“雨露计划教育扶贫”资金，标准为3500元/人/年，可连续受资助两年。

对于建档立卡贫困家庭的学生，学院在国家助学金的评定上给予政策倾斜。同时，学院对所有建档立卡贫困家庭学生给予最基本的励志奖(三等奖300元/年)，学习成绩、操行评定或技能大赛等表现优

秀的学生，可按评定等级给予一等或二等的奖励。

同时，建档立卡贫困户学生可获减免在校住宿费600元/人/年、课本费600元/人/年，按所学专业的不同，免费获得工作服、运动服及军训服等。

省技师学院提醒，符合入学条件的贫困学生，可直接到学院报名，优先选专业，直到录满为止，并可以免试登记入学。

主编：林容宇 美编：王凤龙

管理创新激发学校发展活力

——海口景山学校规范管理纪实



海口景山学校加强管理，激发活力。 本报记者 刘洋 摄

心理健康教育课的同时，开展心理小团体辅导，针对学生的心灵困扰，指导学生正确认识自身存在的一些困惑，鼓励学生采用合适的方式排解内心的困惑。

高中部的小黄同学，在一所边远农村学校读初中，初中时在当地学校算是优秀生。但她刚来景山读高中第一学期就发现，她的英语发音明显带着奇怪口音没有其他同学标准；而且语文课写作文老写不好。学校了解情况后不仅安排老师对她进行一对一心理咨询辅导，还让相关学科老师对她进行培优补差工作。最终她克服了心理压力，在随后的模拟考中三科成绩取得了显著进步。

“优秀学生上景山，上了景山更优秀。”这是海口景山学校的办学口号，更是景山学校的庄重承诺。

(本版策划/徐一豪 撰文/严敬 徐一豪 本版内容最终解释权归海口景山学校)

海口景山学校 2017年秋季招生

招生计划：

学前90人，小一240人，初一270人，高一240人

报名办法：

1.即日起到学校招生办登记。
2.第六届“五一景山杯”综合知识邀请赛，邀请全省小六、初三毕业生参加。赛事不仅设有丰厚的奖金，而且针对获奖学生设有不同等级的奖学金，直至全免入学。
3.高一优秀学生可直接签约提前录取，进入黄冈实验班学习。

咨询电话：

0898-68651988,68657036

报名地址：

海口市秀英区白水塘西路9号

以教师专业发展为主线 课堂教学质量稳步提升

景山学校严格实行董事会领导下的校长负责制，学校校领导班子都是从教二三十年的行家里手。学校坚持以教师的专业发展为主线，以尊重关爱为前提，以学习研究为重点，以福利待遇为保障，以考核评价为促动，充分调动教师的积极性。

在教学常规管理中，该校从“备课、上课、作业、辅导、评价、反思”六个环节入手，切实改进了教学常规工作，提高了教学效率和质量。同时也认真贯彻“教案、听课、作业、批改”三查制度，使课堂教学质量稳步提升。

严格完善的常规管理，带来的就是教学风气的耳目一新。一段时间后通过检

查发现，学校无教案上课现象，学生作业批改及时认真，合格率达到99.5%，教师听课节数均能达到要求，一批老师教案荣获优秀教案。

“我们还建立了完善的考试质量分析制度，使教学活动做到有的放矢”。学校教学副校长陈体国介绍，通过对学生期中期末等考试情况进行具体分析，他们用大数据的方式总结出所学内容的难易程度。

由于准备充分，工作细致到位，去年学校高三重点班一本上线率达到97%，总分平均分689分；全校一本上线率44.5%，比2015年提高了6.85%，全市总排名第5。

为了进一步带动广大教师的专业成长，打造有效教学高效课堂，提高课堂教学质量，学校还定期组织开展了系列教研活动。

来自黑龙江省特级教师赵广民介绍：“示范课上年级组长、备课组长和老师们一起探讨教法，打磨课堂。大家取

长补短，共同进步。上完课后，大家客观评课，认真总结，收获很大。”

学校先后应邀承担了二十多项国家、省、市级教育科研课题工作并顺利完成了结题任务，每年有四五十名教师的教研论文、优质课获得国家、省、市级比赛奖励，一批教师荣获了省市级各种荣誉称号。

陈体国介绍，景山学校还以提高教师综合素质为重点，为老师创造各种学习机会。如组织教师参加教育主管部门的培训学习、“走出去，请进来”交流学习、校本培训、师徒结对等，使青年教师迅速成为教学骨干和学科带头人。

近年来，学校多次组织老师前往广东、江苏、浙江、北京等地区及国外进行考察学习，校长助理石洪涛参加了北京大学教育学院未来教育家高级研修班培训，小学部英语老师吴自立被学校选送到英国进修半年。老师们不仅有机会进入北京大学、武汉大学等进修，还将发达地区先进的管理经验带回海口，在提升教师的同时也带动学校管理体系的进步。

小学部老师刘琴琴、柳溪等通过培训学习，在全市优质课比赛中分别荣获一等奖，吴自立和高瑾君老师更在全国

优质课比赛中荣获一等奖。学校通过把持久的培训作为教师最大的福利，真正变“教师苦教，学生苦学”为“教师善教，学生乐学”。

学校还建立了个人自评、教师互评、学生评价和家长评价的师德师能考评制度，努力提高教师待遇。学生高考成绩或素质教育特别突出，教师最高可获9万元重奖。

高三学生王挺的父亲说，景山学校的教师绩效考核机制引入学生评价和家长评价，更显得人性化和理性化。

提高学生自我保护能力 确保学校安全万无一失

“安全重于泰山。”在吴郑植看来，没有安全就没有学校一切。分管德育和安全工作的该校党支部副书记王礼坤经常带领学校职工开展安全隐患排查，确保学校安全万无一失。为了加深全体职工责任意识，学校还特地层层签订责任书，做到党政同责，做好一岗双责。

“我们做家长的，当然关心孩子们的成绩好坏。但是最让人上心的，还是孩子们在学校的安全问题。”景山学校六年级四班黎雷同学的母亲说道。

吴郑植常说：“学校无小事，事事皆教育”。景山学校强化精细化管理理念，扎实开展安全教育。

学校一方面继续强化学生安全教育。通过法制讲座、防震防火逃生演习、主题班会等形式多样的安全教育活动，让安全意识深入学生心中，提高了学生自我保护的能力。从海口景山学校毕业的学生李刘杰就深有感触。有一次母亲在家做饭，由于临时有事去楼下买东西煤气灶没有关。结果时间过长，不仅菜烧糊了还引出了火苗。在家中写作业的李刘杰想起学校防火知识的相关课程，先关闭总阀门切断气源，然后再用湿毛巾熄灭火源，及时制止了一场火灾的发生。

另一方面，景山积极开展心理健康教育。遵循学生身心发展规律，增强心理健康教育的实践性与实效性。在上好